

很多孩子幼时曾经很羡慕动物园饲养员的工作：能天天跟这些可爱的动物在一起玩，多好啊。当这些孩子逐渐长成大人，他们有了属于自己的工作，他们不再羡慕饲养员，他们认为：天天对着不会说人话的动物，多无聊啊。其实，从孩子变成大人，不该丢失的恰恰是觉得动物有趣的那份童心。

■采写/ 李琛 摄影/ 范远志

老动物园生锈的铁笼内，一只猴子“挂”在笼子壁上，若有所思。

“和猩猩打交道很简单，你关注它，它就关注你。”

讲述人：吴淑兰(长沙市动物园饲养员)
工作时间：17年

长沙市动物园里有雌雄两只猩猩，都是1990年从日本引入，都有一个日本名字，公猩猩叫太郎，母猩猩叫信子。公猩猩今年25岁了，母猩猩年纪比雄猩猩小6岁，可是在它们的种族中它们已经算是老前辈了。吴淑兰从上一任老饲养员手中接班之后，照顾这两只猩猩一晃就是十七年。

饲养员跟人聊天没理它，它就用苹果砸门抗议。

对这种拥有和人类基因相似度达96.5%的动物，吴姐直夸它们灵泛得很，好聪明的。“它的听觉很敏锐，比如说从脚步声、开门声、说话声分辨出是不同的人，而且一些基本的日常对话，比如说表扬它，批评它，它其实都听得懂。”

猩猩还很“娇气”，要是见别人聊得欢不理它，它就会“抗议”。有次饲养员和林场管理员们在饲养园办公室里关着门欢声笑语地聊天，忽然听到门被什么重重地砸了一下，开门发现是太郎扔的苹果，关上门又被砸，去看它又没发现异样，几次下来大家才恍然大悟，可能是觉得冷落它，它有意见了。

学会吃西瓜不吃皮，冬天冷了自己盖被子。

吴姐说，“简单的有拍手跺脚啊，你做动作它也学，还很爱模仿那些游人，有些游人扔香蕉苹果进来，它跟着学，就把那些水果又扔回去给游人，好逗的。它还学坏，比如呸呸地乱吐口水。”母猩猩似乎比公猩猩聪明些，吃西瓜吃甜的红瓤部分，冬天冷的时候，把被子卷起来盖。公猩猩原本吃西瓜吃的是西瓜皮，也不怎么会盖被子，当把它们放在一个笼子里几天，公猩猩立刻就学精了，再也不吃西瓜皮了。

为了促成猩猩交配，连放毛片也用上了。

母猩猩的屁股肿得红红的，就是她每个月的发情期到了。“同居”十几年了，公猩猩却从未和母猩猩进行过交配。事情奇怪至此，不能不说是一个谜。饲养员和动物园的管理员们为了促成它们交配繁殖伤透了脑筋，什么办法都试过，连放毛片也用上了，可是无济于事。林场的戴班长认为，动物世界里也有像人类择偶一样的规则，是公猩猩不喜欢母猩猩罢了。

说它丑，它会发脾气。

在吴淑兰眼里，除了不会说话，猩猩就像三四岁的细伢子一样。当没有及时喂食时，它就变得很烦躁，用力地摇笼子以表示不满。你训斥它的时候，它就要躲起来，低头不看你，就像犯了错误的细伢子的样子。戴班长还告诉我，“信子和小女生一样，我每次和它说，你好丑的，它就有点发脾气的样子。”难怪吴姐说，和它们打交道十分简单，你关注它，它就关注你，你对它好，它就对你好。吴淑兰说，“因为真心喜欢猩猩们，所以耐着心照顾它们这么多年”。

吴淑兰从上一任老饲养员手中接班之后，照顾着老动物园内的两只猩猩，一晃就是十七年。她说：“和它们打交道很简单，你对它们好，它们就对你好。”

胡飘文三岁半的那年，第一次跟爸爸妈妈去了长沙市动物园，看到了好多只在电视上见到过的活动物，还骑了“熊猫”，拍这张照片时胡爸爸说：“真熊猫在吃竹子，光线太暗，相机太差拍不了，就拍个假家伙吧。” 图片提供/ 胡冬申

陆续搬迁中的老动物园内，一只猴子懒散地在笼子里作沉思状，它的表情似乎有些忧郁，好像在说：“被笼子关了太久，忽然要搬到没有笼子的新生态动物园中去，范围扩大了一点的自由，会不会美好许多？”

> 那些有关动物园的事儿

李清德 著名笑星)：

“小时候爱看河马打哈欠，现在关心安全问题和吃饭、玩乐设施。”

小时候去过动物园，不过没钱照相，只有记忆留在脑海中。当时就觉得，去动物园看平时没有看到过的动物，可以增长知识。而且小孩子一般都喜欢动物。但是当真正走近动物，却发现有的动物很凶、很脏、有气味，所以不想再去了。老虎的脸很凶、很有霸气，看着让人害怕，我都不敢看它眼神！那时候最爱看的是河马打哈欠，因为它长得很怪异，生活中很难碰到。那时候冒出的想法是：这么多肉，不知道好不好吃！是爆炒呢！还是红烧呢！

后来带着儿子去过一次，就不再

肖发(75岁的快乐老头儿，电视“大红人”)：

“为了看动物，从天心阁走路过去。”

长沙市动物园刚开放的时候，我刚二十出头。在那之前，我到上海动物园看过，有好大的大象。长沙市动物园开放那时，我家没有直接到那里的车，我坐公车到天心阁，然后再走路到烈士公园。不过有点失望，动物园里大象、鳄鱼

老段 长沙某文化传播有限公司总经理)：

“山羊拉车这种商业项目，对孩子教育很不利。”

动物园，儿时的梦想场所，小时候常去，记忆都比较遥远。没有拍过照，有点遗憾。等我长大后，自己爱好摄影了，却不再爱去动物园。最近一次是去年带儿子去的，孩子很喜欢很兴奋，一如我

胡冬申

(某公司部门经理，开过网店，做一些小网站，是4岁小朋友胡飘文的爸爸)

“真熊猫在吃竹子，光线太暗了，照相机太差了，拍不了，就拍一个假家伙吧。”

胡冬申说，自己小时候就去过长沙市动物园一次，那还是二十多年前的事情了。这么多年如果不是要带小朋友去的话，可能自己都没机会去。他们一家是浏阳市镇头人，胡爸爸觉得，“农村的孩子本来就没有城里的孩子见识得多，动物园很多动物孩子都没见过，所以去动物园看到真的动物就会很高兴，很长见识。以后有机会也一定会带孩子去新

有儿时的好奇心情了。我希望新的动物园，能够给动物一定范围，让它们发挥自己的野性、活泼，甚至可以看到它们怎样吃活食。在老动物园，动物被关在笼子里都关晕了，而且巴掌大的地方，吃喝拉撒都在里面，卫生就没办法提高咯！

以前看新闻，不记得是在哪里的动物园，有个游客到公园去看老虎，结果被老虎给吃掉了。所以对于新的生态动物园，电网、护栏这些安全措施究竟安不安全，驯兽员到底把兽驯熟了没有，是我关心的问题。而且最好那地方，有美食可以吃，有方便的公车，总之是要有一体化的服务设施。

这些都没有。那时候，动物园对大部分长沙人来说都是新鲜事，一度引起一轮轰动，好多人都是很兴奋地跑过去要看个新鲜。烈士陵园、动物园还是我姑妈设计的，所以我还比较了解。我希望新的动物园能够把动物放出来，关在笼子里面不好。

的童年，但是不喜欢看到动物园开发的一些商业项目，比如山羊拉车，给钱就可以享受，对孩子教育很不利。动物都关在笼子里，动物不爽，我也不爽。希望有一天，开发观光车，游人在笼子里观看，动物自由自在，悠悠哉哉。

动物园看看，长点见识得好。”问及小飘文最喜欢的动物，胡爸爸作为“发言人”称，“我们家小飘文3岁半的时候第一次去动物园，刚好碰到海豚表演，最喜欢那个海豚跳高顶球的节目，看到的时候乐得在台下狂拍小手。”作为一个颇有幽默感的父亲，他补充道，“至于对新动物园的期待，我想，孔雀是该新买两只了，老孔雀都掉毛掉得很厉害了。我的孩子很想看孔雀开屏，我希望未来的新动物园可以满足孩子的一些新奇想象。”

采写/肖智慧 周科